



# DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

1945—1980

## Budapest szebb mint valaha!

„Gyufaszáliként széttört gerendák, szilánkokká szagatott nehéz kapuk, kiegészített lakások, omló falak... Rengeteg változattal aratott itt a halál, s oly közel az iszonyat, hogy alig mer még örülni, aki él...  
Nézem a romokat, a ledőlt házakat, felszagotott útteket, a tönkrement üzleteket: a nagy változás jeleit ennek a sokat szenvedett városnak az arcán. S már nemcsak a pusztulást látom bennük, és nemcsak az elkerülhetetlen ítélet beteljesedését, hanem egy új és szabad emberi közösség ígértét is. Valami elmúlt, s valami elkezdődik.” — Darvas József sorai megrendítő hitelességgel idézik a Budapest ötvennapos ostroma utáni pillanatokat, amikor a körülzárt hitleristák értelmetlen ellenállását megtörték a szovjet csapatok, és elnémultak a fegyverek, s a sokat szenvedett lakosság végre kimerészkedett dohos pincebörténéből a szabad ég alá.

Dunába omlott, tört gerincű hidak, romokban a város lakásainak harmada, tönkrement közművek, roncs villamosok, felborult, kiegészített autóbuszok... — 1945. február 13-án a pusztulás képe fogadta az életben maradtakat, kikből a sok csapás, néfkülvés sem tudta kiölni a jövőbe vetett hitet: a budapesti munkásokkal az élen ezek és ezek fogtak hozzá a gyors újjáépítéshez, a ma már közhelyként hangzó „napi tányér levesen”.  
Azóta 35 év telt el, s Budapest szebb, mint valaha. Ötszázhuszonöt négyzetkilométeres területével Európa egyik legnagyobb városa. A háborús pusztulásnak alig maradtak nyomai: nem egészen húsz év alatt nyolc híd épült újjá, korhűen helyreállították a műemlékeket.

Metróvonalak átírói nyújtóznak a főváros alatt. Gyárak százai, lakások százai, kórházak, iskolák születtek újjá, korszerűbben a réginél — új lakónegyedek, városrészek nőttek fel. Csak az elmúlt húsz évben negyedmillió új lakásba költöztek a budapestiek.

A kétmillió nagyváros életkedve töretlen. Ez lemérhető sokarcúságán is:

Budapest ipari város. A szerszámgépgyártás, hűtés-technika, elektronika, járműipar, gyógyszeripar termékeivel a nemzetközi vonalon áll. A budapesti munkássztyál csaknem egymillió táboraik tradíciói mindenki előtt ismertek.

Budapest kereskedelmi város. Itt bonyolódik le az ország belkereskedelmének egyharmada és a magyar külkereskedelmének szinte egésze. Évenként a budapesti nemzetközi vásároira a világ minden tájáról érkeznek kiállítók, üzletemberek.

De elmondhatjuk azt is, hogy Budapest iskolaváros. Sőt, a tudomány, a kultúra, a művészet városa, mert mindezeket az értékeket magában hordozza.

Szeretjük fővárosunkat, nemcsak Budapest lakói érzik magukénak, hanem az egész ország népe. Büszkéek vagyunk rá, s szívből örülünk, ha a külföldiek csodálva dicsérik.

És féltjük. Mert újjászülése nekünk a békét is jelenti. Nappainkban a fegyverkezés hajsza, a hidegháború híveinek erőfeszítései fantomként idézik fel a 35 évvel ezelőtti pusztulást, azt a veszedelmet, melyre Nagy Lajos Pincenaplójának 1945. január 18-i bejegyzése ennyi idő után is figyelmeztet: „...nem nyugalom következik, hanem további harc. Szakadatlanul résen kell lenni. Hosszú ideig, talán egész életünkön át.”

Hogy megőrizzük a békét...

H. A.



A Budavári Palota a Gellért-hegyről nézve

## A munkaverseny hétköznapjal

### Újabb csatlakozások a Sziklai brigád felhívásához

A Sziklai Sándor brigád felhívásához való csatlakozásokról naponta érkeznek az újabb, a brigádok és kollektívák tettrekészségét bizonyító hírek. A négyszázhusz pernyi többletmunkát szinte kivétel nélkül vállalja mindenki, hogy a 12x35 perc alatt termelt értéket felajánlja az ország gyermekintézményeinek javára, s kommunista műszakkal köszöntse felszabadulásunk 35. évfordulóját és pártunk XII. kongresszusát.

A Volán 10. számú vállalatnál a Kollektív munka szocialista brigád volt a kezdeményező, akit a többi brigád követett; március 22-én és 29-én a többletként jelentkező áru szállításáról gondoskodnak.

A szegedi textilművekben munkásgyűlést tartottak, ezen az éves tervet vitatták meg a dolgozók. Itt jelentette be a Corvalan szocialista brigád, hogy valamennyi

kollektívát felhívják: csatlakozzanak a traktorgyárakhoz. Elhatározták azt is, hogy a minőséget jelentősen javítják, fokozzák a termelékenységet, s több mint hárommillió forinttal csökkentik az alapanyagköltséget.

A Szegedi Szalámigyár és Hűs kombinát új szalámüzemének Egyetértés szocialista brigádja állt a húsosok kollektíváinak élére; itt ök voltak a kezdeményezők. A két műszak munkabérént óvodabóvításra szeretnék felajánlani. A Csongrád megyei Városellátó Közös Vállalat hűsüzemében is dolgozni fognak a megjelölt két napon az emberek; a többi munkahelyeken karbantartást végeznek majd a dolgozók.

A Medikémia Szövetkezet dolgozóit, röpgyűlésen határozták el a csatlakozást. A MEH Vállalatnál a szocialista brigádok tettek ígéretet a kommunista műszakra.

A Szeged-Szörégi Tisza-Maros szög térszéből eddig nyolc brigád csatlakozott a felhíváshoz. Zákányzéken pedig az Egyetértés szövetkezet Komócsin Zoltán és Egyetértés szocialista brigádja. A műszak munkabérént a közszéknél épülő iskola javára ajánlják fel. Forráskúton a Haladás térsz egész kollektívája vállalta, hogy 12x35 perc munkával köszönti pártunk XII. kongresszusát és felszabadulásunk 35. évfordulóját.

## Moszkvai pártdelegáció érkezett Budapestre

Leonyid Alekszandrovics Boriszovnak, a moszkvai pártbizottság titkárnak vezetésével hétfőn Budapestre érkezett a moszkvai pártbizottság delegációja. A küldöttség — az MSZMP Budapesti Bizottságának meghívá-

## Megkezdődött Varsóban a LEMP kongresszusa

A magyar pártküldöttséget Óvári Miklós vezeti Edward Gierek beszámolója

Varsóban, a Kultúra és Tudomány Palotájában tegnap, hétfőn délután négy órakor megkezdődött a Lengyel Egyesült Munkáspárt VIII. kongresszusa. Több mint hárommillió párttag képviselőjében 1847 választott küldött vesz részt a munkajellegű tanácskozáson, amelyen nemcsak az 1975-ben tartott, előző kongresszus óta eltelt időszak mérlegét vonják meg, hanem a hetvenes évek, az elmúlt évtized eredményeit is értékelik.

Meghívott vendégként 32 kommunista és munkáspárt delegációja van jelen. Megfigyelői minőségben három európai szocialista párt képviselti magát, ezenkívül delegációt küldött a Béke és

szocializmus című folyóirat szerkesztősége.

A meghívott testvérpártok küldöttségeinek túlnyomó többségét központi bizottsági titkár, illetve annak megfelelő rangú személyiség vezeti.

A Szovjetunió Kommunista Pártja küldöttségének élén Mihail Szuszlov, az SZKP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára áll.

A Magyar Szocialista Munkáspárt delegációját Óvári Miklós, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára vezeti. A küldöttség tagjai: Gyenes András, az MSZMP Központi Bizottságának titkára és Garamvölgyi József, a Magyar Népköztársaság

varsói nagykövete, aki a lengyel fővárosban csatlakozott a delegációhoz.

A kongresszust az Internacionálé elnöklése után Edward Gierek, a LEMP KB első titkára nyitotta meg. Rövid beszédeben méltatta az eredményeket, amelyeket az ország a párt vezetésével ért el. Hangsúlyozta, hogy Lengyelország szilárd tagja a szocialista országok közösségének, hű a proletár internacionalizmus eszméjéhez. Javaslataira a küldöttek egyperces néma felállással adóztak a párt 1975 óta elhunyt harcosai emlékének. Az első titkár melegen üdvözölte a kongresszus külföldi vendégeit.

(Folytatás a 2. oldalon.)

## Újdonságok a főszerep

### Júliusban rendezik a Szegedi Ipari Vásárt

A szegedi nyári programok két événként kiemelkedő eseménye a Szegedi Ipari Vásár. Az idei vásárról tegnap, hétfőn délután a városi tanácsházán dr. Csikos Ferenc, a tanács elnöke, a vásár igazgató tanácsának elnöke tájékoztatta a magyar és a jugoszláv sajtó, rádió és televízió képviselőit.

Elmondta bevezetőjében dr. Csikos Ferenc, hogy igen nagy érdeklődés előzi meg az idei Szegedi Ipari Vásárt, hiszen már 250 hazai kiállító jelezte részvételét, valamint a hagyományokhoz híven közel 100 jugoszláv ipari kereskedelmi és mezőgazdasági szervezet kíván bemutatkozni. A szegedi vásár nemzetközi jellegét tovább bővíti, hogy a testvérvárosok közül Odessa bemutatkozását is várják, s valószínű a kiállítók között üdvözölhetik majd a lengyelországi Lódz és a finnországi Turku kiállítóit.

A Szegedi Ipari Vásár, amely több mint százéves múltúra tekint vissza, kivert rangját a termelők, a kereskedelem és a fogyasztók körében. Minden páros esztendőben szívesen adnak egymásnak randevút a Tisza-parti városban, hiszen itt jó alkalmat találunk arra, hogy újdonságaikat szondázzák, véleményt kérjenek a partnerektől. A sajtótájékoztató is hangsúlyozta, hogy a szegedi vásár szeretne ez évben is megfelelni annak az igénynek, hogy itt valóban az újdonságok vigyének primuszerepet, s ezzel a vásár rendezői hozzájárulhatnak legelőtőbb gazdaságpolitikai célkitűzéseink valóra váltásához.

Különösen kiemelkedő, hogy a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködésnek gyümölcsöző fóruma a Szegedi Ipari Vásár. Szeged és Szabadka másfél évtizede tart fenn testvérvárosi kapcsolatot, a tíz éve, hogy a két szomszédos város részt vesz ipari rendezvényeken, a szabadkai Pannónia Vásáron a szegediek, s fordítva a jugoszlávok a szegedi vásáron. S e bemutatkozások sem korlátozódnak a szűkebb határ menti részekre, hiszen Jugoszlávia egész területéről érdeklődéssel jönnek el hozzájárulni. Az idei szegedi vásáron a legnagyobb kiállítóterem, a C-pavilon teljes egészében a jugoszláv kiállítók rendelkezésére áll. A vásár rendezői bíznak abban, hogy a Szegedi Ipari Vásár, jó lehetőséget ad a testvérvárosi kapcsolatok további kiszélesítéséhez, s köszönhetik majd a Szovjetunióból az odesszaiakat, Lengyelországból a lódziaikat és Finnországból turkui barátainkat.

A hazai 250 kiállító képviseli a magyar ipar teljes keresztmetszetét. A területi megosztás is hűen tükrözi ezt: Budapestről 75, Baranya megyéből 6, Bács-Kiskunból 23, Békésből 9, Borsodból 5, és kérésüket. Az idei Szegedi Ipari Vásár július 18-tól 27-ig tartja, nyitva kapuit.

Szabolcs megyéből 12, Szolnok megyéből 15 kiállító, a többi megyéből 2-10 kiállító kért a bemutatkozáshoz területet a szegedi vásárra.

Néhány érdekes információt elmondunk a sajtótájékoztató: a belépőjegyek továbbra is szép kivitelű képes levelezőlapok lesznek, amelyeket postai küldeményként és közönségdíj-szávázásra lehet felhasználni. A vásár területén alkalmi postahivatal működik és megkülönböztetett bélyegzőt használnak. Naponta tartanak divatbemutatót az OKISZ Labor és a Magyar Divatintézet szervezésében. A szakmai napokat, és nemzeti vásári napokat rendszeresen megszervezik. A díjkiosztásra már a nyitás napján, július 18-án sor kerül, amikor kiosztják a megyei és a városi tanácsok, valamint a vásár-igazgatóság díjait, a közönség díját a zárás előtti napon, július 26-án adják át a kiállítóknak. A MÁV ez alkalommal is 33 százalékos utazási kedvezményt biztosít a látogatóknak. Az ipari vásár lapja a Vásári Újság kétszer jelenik meg színes nyomással.

Az idei Szegedi Ipari Vásáron részt vevő kiállítók közül eddig nyolcvanán jelezték, hogy bemutatott termékeiket árusítják. Új kiállítóként jelentkezett az Orion, a győri Rába, a győri Richards, a nyíregyházi divestster, a budapesti Ezeremster Útőrből s mások. Alkalmuk nyitni a látogatóknak megtekinteni a híres békesszentandrámegyei szőnyegszövőket, s számos kiiparos remekeit, kétfélemegyeiből 6, Bács-Kiskunból 23, Békésből 9, Borsodból 5, és kérésüket. Az idei Szegedi Ipari Vásár július 18-tól 27-ig tartja, nyitva kapuit.